

**«О СТРАТЕГИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ КЫРГЫЗСКОЙ  
РЕСПУБЛИКИ НА ПЕРИОД 2013-2017 ГОДЫ», ПРЕДЛОЖЕННОЙ  
ПРЕЗИДЕНТОМ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ А.Ш. АТАМБАЕВЫМ,  
УТВЕРЖДЕННОЙ 14 ЯНВАРЯ 2013 ГОДА НАЦИОНАЛЬНЫМ СОВЕТОМ ПО  
УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ КЫРГЫЗСТАНА.**

17 января 2013 года в Юридическом Институте с участием всего коллектива ЮИ КНУ, проведено обсуждение “Стратегии” и выработаны рекомендации по его реализации.

На обсуждении представлен доклад профессора Э.Ж.Бейшембиева, заместителя заведующего ЦНИГЯ ЮИ КНУ.

Правовое государство должно развиваться как целостный живой организм, в котором все системы функционируют слаженно и планомерно. Каждая реформа – политическая, судебная, управленческая, экономическая-должна стать звеном в общей цепи правовых преобразований, т.е. вписываться в единую целостную стратегию устойчивого развития Кыргызстана.

О новых дополнениях к проекту «Стратегии». Назовем, в частности следующее: а) будет принята программа развития судебной системы; б) появились новые главы об экологии, региональном развитии и легализации неформальной экономики; в) пристальное внимание уделяется вопросу правовой пропаганды и правового воспитания.

Главным результатом будет: при темпах роста ВВП не менее 7% в среднем за год, к 2017 году его размер увеличится в 2 раза и составит в номинальном выражении около 630 миллиардов сомов или более 2,500 долларов в год на душу населения. К 2017 году средняя заработная плата возрастет до 26 000 сомов.

Обратимся к главе 2 Стратегии: «Законность как главный фактор стабильности и государственной устойчивости». Кыргызстану в течении следующих 5 лет следует решить, в частности, задачу по повышению доверия населения к государственной власти. Для этого предстоит принять ряд законодательных мер, направленных на укрепление регионального народовластия, а также совершенствовать методику преподавания основ правовой культуры, в т.ч. в Юридическом Институте КНУ. Докладываю, что в ЮИ КНУ, уже проведены 3 важных мероприятия в духе «Стратегии». Это - круглые столы: «Молодым ученым- юристам о науке и педагогике, организованный ЦНИГЯ (17.10.2010 г.)»; «День-науки для ученых Юридического Института», также организованный ЦНИГЯ (09.11.2012 г.). Международная научно-практическая конференция: «Правовая культура и права человека в Кыргызстане», посвященная 80 – летию КНУ им.Ж. Баласагына (29-30 ноября 2012 г.). Инициаторы зав.кафедрами – проф. Мукамбаева Г.А. и доц.А. Жээналиева. Модератор – ЦНИГЯ.

По противодействию коррупции. По “Стратегии” 2013-2017 годах будет продолжена реализация Государственной стратегии антикоррупционной политики. Приоритетными направлениями в данной работе, например, будет системный пересмотр действующего законодательства на предмет коррупциогенности; введение в практику обязательного анализа законопроектов. С 7 декабря 2012 года, главный специалист ЦНИГЯ – Иманканов Т.К. откомандирован в МОиН КР, где занимается тщательным анализом законопроектов КР на предмет коррупциогенности.

О реформировании судебных органов. Одной из ключевых задач, является освобождение людей от угрозы применения пыток. В связи, с обращением Зам.генерального прокурора КР – У.Халдарова, оказано содействие по планированию мероприятий по противодействию пыткам в КР, кафедрой Уголовного процесса и

криминалистики ЮИ КНУ (зав. кафедрой, доц. Ганиевой Т.И.). 15 ноября 2012 разработаны тренинги по 5 темам.

По обеспечению каждому доступной квалифицированной юридической помощи. В ноябре 2012 года на ученом совете ЮИ КНУ Директором Бокоевым Ж.А., было предложено открыть юридическую консультацию в г. Бишкек для населения сотрудниками ЮИ (бесплатно). Представляется, что эту идею необходимо реализовать в 2013 году.

О новом понимании внешней политики. Предусматривается разработка и принятие “Национальной концепции внешней политики Кыргызстана”, в котором акцент будет сделан на неукоснительном соблюдении норм международного публичного права. Чтобы ЮИ действительно стал флагманом в подготовке юристов - международных, дипломатов и сотрудников международных организаций, назрела острая необходимость открытия кафедры Международного права в Институте. Подобные кафедры давно имеются в КГЮА, КРСУ и даже в Кыргызско-Китайском Институте КНУ.

О реформе системы образования. Наиболее важным является принятие “Стратегии развития образования на 2013-2020 годы”. Это - позволит иметь высококвалифицированные педагогические кадры, регулярно совершенствующие профессиональное мастерство и имеющие высокий статус в обществе. Заранее отмечаю, что «Обзорный доклад ЦНИГЯ» на Ученом совете ЮИ КНУ, который планировался на январь сего года, будет представлен в конце июня, к моменту завершения учебного процесса.

О научных связях. Так, по инициативе ЦНИГЯ следующими кафедрами ЮИ была проведена научная экспертиза проекта Закона КР «Об оппозиционной деятельности КР» (08.11.2012 г.): кафедрой гражданского права и процесса (Ч.И. Арабаев), кафедрой конституционного права (С.К. Косаков), кафедрой уголовного процесса и криминалистики (Т.И. Ганиева) и кафедра уголовного права и криминологии (А.Жэналиева).

Участие в международных конференциях. В 2012 году и.о.доц. Кадыров А. участвовал в г. Сарагоса (Испания) на международной конференции по управлению водными ресурсами.

О публикаторской деятельности за 2011-2013 гг. Был выпущен первый номер «Вестника Юридического Института». Второй номер «Вестника» будет опубликован в феврале сего года. Достаточно материалов и для третьего «Вестника» (объем превышает 300 стр.).

Среди д.ю.н., самый плодовитый ученый – Шерипов Н.Т. (зав.кафедрой административного права). Заранее отмечу один интересный момент: в 2011-2013 годах им опубликованы учебники: «Конституционное право КР» и «Кыргыз Республикасынын Конституциялык укугу», общим объемом более 1000 стр.

Правам человека в Кыргызстане посвятили двухтомник Розахунова Н.Р. и Розахунова М.Р., Лим И.Ю. и Бокоев Ж.А. Отмечу их высокий научно -исследовательский уровень и практическую востребованность.

Юридический Институт имеет достаточное количество ППС для реализации «Стратегии». Если обратиться к его количественному и качественному составу ППС, то на 2013 год Институт насчитывает 211 человек (140 штатных; 69 совместителей). Из них – 9 докторов наук штатных; 8 докторов наук совместителей. Что касается кандидатов наук, то – 41 кандидатов наук штатных и 25 совместителей.

Сөзүмдү Ж.Баласагындын “Куттуу билиминдеги” эки сап менен аяктайын:

“Дагы бир адамдар бар билими мол.Билими жалпы журтка көрсөтөт жол”.

Урматтуу коллегалар! “Жол картасын” аткарууга бизде толук мүмкүнчүлүк бар!

Сиздерди Жаны 2013 – жыл менен куттуктайм жана суткасына 4 саат уктап 20 саат Институттун келечеги үчүн иштейли. Көнүл бурганыңыздар үчүн чон ырахмат!

